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Álmok álmodozása.
„Egy ember, aki messzeútra akart kelni, előhívatá 

az ő szolgáit és amije volt, átadá nekik. És ada az 
egyiknek 5 talentomot. a másiknak hármat, a harma­
diknak pedig egyet, — kinek-kinek erejéhez mérve, hogy 
hasznosítsák. És elutazót!.“ Ismeretes bizonyára e bib­
liai történet a talentumokról. Talán nagyon is ismere­
tes, nagyon is közönséges s éppen azért jelentőség- 
nélkülivé vált. Pedig egy nagy élettani törvény él ebben 
is, amiről mai nap sok szó esik, főként a nevelésügy] 
közleményekben: — a különböző tehetségekről, hajla­
mokról, melyek adva vannak s melyek kiképezése a 
nevelés föladata. Az így kiképzett hajlamok gyakorlása 
adja aztán az élet értékét, tartalmát, örömét. — a tár_ 
sadulmi együttélésben a békét, nyugalmat. Talán ko_ 
molyán is fogják venni, vagy legalább komolyabban 
mint eddig. Eddig az a bolond divaj járta nevelésünk, 
nél, hogy akinek módja van. annak nem szükséges em­
bernek is lennie, hiszen úgyis van neki mit enni, tehát 
maradhat, mint egy nagy gőzkazán: van vize, van tüze, 
lesz hajtóereje, tehát csak mozogjon jobbra-balra. előre- 
hátra. míg olvasztóba kerül. Óh hány ilyen bolond 
mozgógépet termelt a vagyonos osztály. Ezek az un at 
kozó mozgógépek csinálták a háborút is. „Si vis pacem. 
— para bellum“ — az volt ám a közveszélyes őrült, 
aki ezt a bolondgombát termelte.

Szóval: — a nevelés.
Benne van ebben a szóban az értelem is. a cé1 

is. Az adott erőket élővé és éltetővé fejleszteni.
Ügy álmodoztam — nem most, a köztársaság de­

mokráciája óta, de mióta a magam lelkén át látok, 
hogy a jó Isten azért adott tehetségeket, erőket, tes­
tünkbe, lelkűnkbe, hogy azok kifejlődve, gyümölcsözze­
nek ; — okos és hasznos tetteink legyenek a boldogító 
gyönyörűség e földi világban. Ügy éreztem a magam 
életében, úgy láttam könyvekből s élettapasztalataim­
ból, hogy ez a színtiszta igazság, amely az evangéhom 
minden betűjén is szinte átvilágít és álmelegít. Az élet 
jelenségeinek sokfélesége, a teremtő és alkotó Isten 
ehetségének nagy összetételét mutatja s a nagy össze­

tétel mintegy a mi testünkben és lelkűnkben oszlik sok- 
t

féleséggé s így lehelünk Isten munkatársai Krisztusunk 
lelke szerint. S hogy a földmunkásnak most földet oszt 
a népkormány, az iparosnak anyagot és szerszámokat, 
a hivatalnokoknak mindennapi kenyeret és öltözetet : — 
ám jó! De egy mély belátású lélekkel szólva : „az em­
ber mégis csak külömb egy csorda baromnál, mely 
nyugodtan körözik, ha kövér legelőjén jóllakott.“ Persze, 
hogy több!

Ha most már az anyaság ideje kellő nyugodtság­
gal véget ér s a kis ember e földre lép, olyan viszo­
nyok közé kell helyezni, hogy földi útja egyenes legyen 
és ne bukdácsoljon teste-lelke az elébe rakott bolond 
akadályokba. Már mint. egyrészről a vagyon elkényez­
tető ernvesztése, vagy a szegénység sorvasztó tövisei.

Én nem részletezek itt, csak álmodozásomat me­
sélhetem. A részletezés azokra tartozik, kik a gyepiül 
tartják kezükben. Az ő dolguk meglátni a hajlamok 
irányát már a népiskolában, vezetni előre, mindig előre, 
tapintatosan, okosan, míg alkotásra kész és képes erűk 
lesznek. Én az irányt látom s oda mutatok.

Eddig uralmi vágya őrületében pusztult az ember, — 
ezután a krisztusi szolgálat gyönyörűsége várna reá. 
Annyi tény, hogy a nevelésnél legfőbb és legnehezebb 
a kezdet, azért a legkiválóbb lelki erőket kellene meg­
nyerni. előkészíteni néptanítókul, gyermeknevelökül. Ide 
mintegy krisztusi erők kellenek. Én elismerem az ember- 
nevelés fontos és nehéz munkáját, minden fokozaton, 
de azt mondom, hogy az egyetemeken tanító nevelő, 
kevesebb alakító tudással is beérheti, illetve sikert érhet 
el, mint a kezdő lélek finom burkolt hajlamainak, vá­
gyainak, kezdő erőinek bontogatása. irányítása, erősítése. 
S minő észvesztőén drasztikus berendezkedés volt az 
az emberi társadalomban, hogy az anyagok alakítóit, az 
állatok és növények nemesítöit, alakítóit, foként a rom­
bolásra és gyilkos pusztításra előkészítőit, nagy fizeté­
sekkel. kitüntetésekkel, nagy tisztelettel látta el és vette 
körül a társadalmi szervezet és — azokat, kik az em­
beri lelket, az ember-állatot volnának hívatva felemelni, 
kiemelni minden létezőn felül, hogy urává legyen az 
anyagnak s élete nemes eszközéül használjon fel min­
den látható és láthatatlan erőt: — ezeket a nevelőket, 
ott legelején, a kezdeten, a népiskolákban ... hogy is
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mondjam . . . csak mostanában kezdi észrevenni. A ne­
velés legyen a szép élethez vezető út. Eddig a nép- 
milliók egyik rétege épített úgy ahogy, a másik el- 
pusztította alaposan s ráadásul magát is. - 1 1 
miatt!" Ezután a változatos alkotó erők legnemesebb 
versenye építsen új Jákób-lajtorját az égig, amelyen fel 
és le állandó légyen a lelkek közlekedése. A neveles 
lévén a társadalom kezdő és végső érdeke, ezert kell 
áldozni mindent. Ne maradjon egyetlen gyermek sem 
állati sorba. Minden gyermek egy kötelezvényt hoz te 
r(Műtőiétől, a társadalommal szemben, melyet a társa­
dalomnak ki kell fizetnie: - teste, lelke kimuvelesenek 
lehetőségét. Ez a legnagyobb örökség, mely kijár min­
denkinek. Ez örökségétől megfosztani a legnagyo 
büntetés, melyért bűnhődött eddig is elégge a társada­
lom s bűnhődik ma is és ezután sem kerülheti el. Kain 
gonosz mentegetőzése: ,avagy őrizöje vagvok-e en az 
atvámfianak?" a társadalomra is szól minden időben s 
legelső érdeke a társadalomnak, hogy önzője, meg pe- 
d; «szigorúan gondos őrizöje legyen, testi és lelki ártal­
mak ellen. az. egyéneknek. A nevelésnek minden esz­
közét meg kell adni mindenkinek. A szegénynek koszt­
ját is. ruházatát is, ha hosszabb, költségesebb tanulás­
hoz van benne képesség, meg kell adni. S oda ke 
hatni hogv a köznevelési adón kívül, a teljesen köz­
költségen nevelt egyén, részben vagy egészben fizesse 
vissza, mintegy törlesztési részietekként, a ne\ elesere 
fordított költséget. Amit ide fizet évenként, azt meg­
takaríthatja busáson a kávéházi-, korcsma.-, orfeum.- es 
kártyapénzeken, melyekre prédába el eddig igen sok 
nevelt úr nemcsak felesleget, hanem mindennapi kenye­
rét tisztességét s mely bűnös prédálást megérdemelt 
utálattal fog emlegetni az igazi müveit ember. A tár­
sadalomba is visszatérül az eddigi foltozgató jótékony­
ság feleslegéből, melyet elnyeltek a büntető, javító 
rvó-'vitó intézetek feneketlen hordóba töltögetett filléréi, 
pótadói. Visszatérül a tiszta belátás által vezetett es 
megbecsült mindenféle irányú munkásság felhalmozott 
termeléséből, melyet nem fecsérelnek el gyerekes, okta­
lan lakmározásokra. cifráikodásra. esztelen hiúságokra 
s ezekből felburjánzó testi és lelki vakolásokra. Es így
tovább.

Álmodozás ez csupán ? . . .
,Ha annvi hitetek volna, mint egy mustármag, 

azt mondanátok e hegynek: omolj a tengerbe! És bele 

omlana.*
Csak egy mustármagnyi is!
Hát a teljes odaadás!
Éhez azonban nevelők kellem k. kik előtt a Biblia 

nem csak mithos . . .
Apostolok kellenek, kik odaállanak i’ál mellé s az 

újjászületett lélek mindeneket meggyőző erejével vall­
ják : Én sem szégyellem a Krisztus evangéliomát, mert 
Isten hatalma az, minden hívő idvességére!"

A. K.

Márciusi tanítások summája.
Az emberi lélek ősi igénye, ősi jog« « szabadsa*. 

más szóval az élet teljessége után való vágy. -zaba - 
sáerra vagyunk teremtve. Még. a természet környező erő, 
ellen való' küzdelem, a tenger, a levegő meghódítása is 
abból a vágyból született meg, hogy az ember lerontva 
az őt körülfogó korlátokat, szabadon fejthesse ki ön­
magát. Ez az ősi igény, ősi jog mintegy veleszületett 
tulajdona az. embernek és érvényesülésre tor úgy az 
ef,yen mint a közösségek, a társadalmak es a nemzetek 
életében. Igazán mondja a nagy angol történetíró es 
bölcselő Carlyle, a francia forradalomról írott híres es 
hatalmas munkájában: „ez mély parancsolatja egesz 
létünknek, hogy szabadok legyünk. Szabadság az egyet­
len célja — bölcsen törjünk felé vagy oktalanul 
minden ember küzdelmeinek, fáradozásának és szenve­
déseinek ezen a földön*. (I. 804. 1.) Ez volt mindig a 
legnemesebb lelkek vágya, legtisztább korok eszményé. 
Szolgalel kék sokszor el alkudták, sokszor elárultak es 
eladták, mint valami portékát, de vele együtt ember­
voltukat adták el és tagadtak meg. Lemondtak arról a jogrol 
hogy igazán emberek lehessenek. Soha semmit sem szom­
jazott jobban az ember, mint azt, hogy igazan ember. 
szabad lehessen, de — sírni lehetne ezen — semmire 
sem volt annyi hamis fogalma, mint erről es semmi ve. 
sem élt úgy vissza, mint éppen a szabadsággal.

A szabadságnak ez a szomjuhozása azért van, 
mert Isten így akarta ezt. Szabaddá teremtette, sza­
baddá tette az embert; szabaddá - még önmaga felett 
is. Az egész teremtettségben csak az embernek van 
meg az a kiváltsága, hogy rendelkezhessék önmaga fe­
lett. Szabadságot kapott arra, hogy szabad vagy szolga, 
jó vagy rósz. Isten gyermeke vagy a bűn zsoldosa le­
hessen. Félelmetes, sorsdöntő hatalom ez az ember ke­
zében, amellyel élni tökéletesen csak a Krisztus tudott. 
Nézzük meg azért, mit mond nekünk erről a kérdésről, 
mely minden lelket egyaránt érdekel s amely a mai 
időkben sokszorosan aktuális, Ö, aki a legmagasabb és 
legmélyebb, egyszóval a legeszményibb értelemben vett 
szabadságnak élő megtestesülése volt ? !

*

Azzal kezdi, azzal vezeti be ezt a kérdést, midőn 
a köréje csoportosult zsidók büszkén hivatkoznak arra, 
hogy ök Ábrahám magva, tehát nemes ősökkel biró sza­
bad nemzetség és nem szolgafaj: „aki bűnt cselekszik, 
szolgája a bűnnek*. (János 834). Micsoda hideg zuhany 
lehetett ez a válasz annak a hallgatóságnak ! Tehát bűn 
és szolgaság édes testvérek. Bűn és szabadság kibékíthe­
tetlen ellentétben van egymással.

Ezzel a kérdés mélyéig, gyökeréig vezet el Jézus. 
Nem lehet ott szabadságról beszélni, ahol a bűn. az 
embernek, az életnek, a boldogságnak ez az ősi ellen­
sége befészkelte magát. Aki bűnt cselekszik — és itt 
nemcsak a büntetőtörvény könyv paragrafusai által súj­
tott bűncselekményekre kell gondolni az oda adta
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nugát, a maga benső, tiszta erkölcsi lényét, az lemon­
dott önmagáról. Ahol a bűnt megtűrik, ott szolgálnak 
is neki. És hiába verjük akkor a mellünket, hogy sza­
badok vagyunk. Jézus ma is, a mai emberiségnek ia 
azt mondaná válaszul, megszégyenítő, fájó. legérzéke­
nyebb részünkbe vágó. de épen ezért igaz, becsületes 
s a teljes gyógyulásra utat mutató válaszul: aki bűnt
cselekszik, szolgája a bűnnek.

Azt mondaná az egyéneknek, kik az egyéniség 
szent joga címén szavalnak a szabadságról s annak tel­
jes mértékét követelik: helyes. A természettől kapott 
szent jogotok ez, de szabadok akartok-e lenni valósággal 
s azok vy.gyi.ok-e hát igazán? Nem, nem vagytok azok.
A szívetekben úrrá lett az önzés, életfelfogásotok meg 
van fertőzve s nem veszitek észre, miként szennyezi be 
a kezeteket, miként kötözi össze a telketeket egy lát­
hatatlan, magatokban hordott zsarnok: a bűn. Hazug 
az ajkatok, kép mutatás üt az arcotokon, csak a lát­
szatért akartok becsületesek lenni, csak látszat-eletet 
éltek a tisztaságban, a szerelmetekben, a családi éle­
tetekben s a jóságotok csak jótékonyság, de nem maga 
a jóság. Előítéletek, gonosz szokások, rabtartó szenve­
délyek, erkölcstelen erkölcsök rabjai vagytok s óh, olyan 
kevesen, olyan nagyon kevesen vannak közöttetek abbo 
az emberfajtából, amely, ha egy imádságos pillanatban 
befelé a lelke mélyére tekint, ne látna a belső emberen 
foltot, ne hallaná a kísértő fojtott suttogását: az enyem 
va<ry s ne jönne rá. hogy ö. a külső szabadsagára e- 
tékenv. büszke ember, belsőleg egy élősdi áldozata, a 
bűn bilincsbe vert. nyomorult játékszerré vált szolgája.

Azt mondaná a társadalmaknak a nemzeteknek is 
mikor vezető férfiai a függetlenségről, szabadságról 
mondanak átérzett. komoly, ünnepélyes igékét, vagy 
át nem érzett üres frázisokat: szabadságra töreked­
tek. Helves. Szabadság nélkül nincs haladas. boldogu­
lás. nincs élet, ahogy levegő nélkül nincs. De nezzetok 
önmagátokba. És lássátok meg. hogy a magatok sza­
badságát más osztályok, más népek igabatoresevelgtm 
doljátok elérhetőnek, amelyeknek eppen annyi ] „ 
a szabadságra, mint nektek; lássátok meg, g. 
«lényeitek, a politikátok tele vannak mete lyel, ny 1 
valliátok hO"Y a politikában nincs erkölcs, lassato 
meg a romlottságot, megvesztegethetőséget, al asokna 
elvekkel vagy pénzzel való megvásarolhatósagat s mm
e a többen vegyétek észre, hogyebben és enne! meg sokkal többen gy
ősi átokként fekszik vájtatok a hamtssaenak vaio szo^
„álat terhe, hogy nem vagytok es nem ehettek l.azan
szabadok, mert .aki bűnt cselekszik, szoigaja a bűnné ,
már pedig ,a szolga nem marad mmdorokke a házban, 
a Fiú marad ott mindörökké!" Jan. 8„,

Soha ezeknek a szavaknak nem vo t súlyosabb 
jelentése, soha nem szóltak jobban hozzánk, emberek

heZ' c«aknem ötödfél esztendeig tartó véres világ-

bábon, pokiábó. került ki - 
gondolata jobban megragadta a faradt

valaha. Egy új világrend s vele az igazság és jog uralma
valósulásra váró eszményként él a szívek melyen, 
nyomott, halálba hajtott milliók ébredtek öntudatra a 
monarchiák és osztályuralmos államok érdekhaborujanak 
vasszöges korbácsa alatt s forradalmi lázzal sietnek 
helyes vagy helytelen útakon - a népek allamanak, 
nemzetek társadalmának megalkotására. Mindenesetre 
hajnalhasadás előtt állunk. Jobb, igazabb, boldogabb kor 
int felénk. Mint igéretfölde . . . Mint egy meleg csalad, 
hajlék . . De hangzik felénk az inlés: „a szolga nem 
marad mindörökké a házban!“ Az előzőkből tudjuk, 
mi az értelme e szónak: szolga. És itt az ideje, hogy 
meghalljuk és megértsük ez intést.

Hiába lesz minden változás, állami és kormány- 
formák megújulása, régi szerződések és hitvallások meg­
semmisítése, a föld térképének megváltozása, ha mi 
azon a régiek leszünk. Ha csak a ruhánk lesz mas, a 
szívünk pedig a régi marad. Én nem szűnöm meg ezt 
hirdetni soha! A hajnalunk megint éjszakába hanyatlik, 
a világbéke megint világháborúban fog megegm. a mo­
solyunk újra sírásra, igazságunk újra igazságtalanságra, 
a jólétünk újra teljes romlásra s a boldogságunk újra 
boldogtalanságra torzul, ha mi szolgák maradunk Ha 
ki nem irtjuk közülünk, mellőlünk es mindenekelőtt 
önmagunkból a bűnös, legősibb ellenségünket es zsar­
nokunkat. Mert ha újra bűnnek vetünk, a hunból bunt 
fommk aratni. „Minden időkön át a bún nyomorúságnak 
szülője volt. az lesz és az marad“ - mondotta ismét 
Carlyle. „A bűn zsoldja: halál“, írja Pál apostol. S ez 
örök törvény, amelyet megkerülni es kijátszani nem

Itt van a mi drága magyar függetlenségünk. Leg­
jobbjaink álma, szabadságharcaink tiszta lobogója, év­
századok keserves szolgaságának dicső igazságszolgál­
tatása. S ezzel a függetlenséggel együtt egy szociális 
megújulás diadala. Összetört a Habsburgok trónja, nincs 
már a sasnak egy feje sem, letűnt a fekete-sarga mih- 
tárizmus és vele összeomlott a jobbágytartó kiváltságo­
sok hatalma. Ma még idegen imperializmusok, rabló ét­
vágyak karmai vájódnak mélyen országunk testebe, de 
eljön az idő, el kell jönnie, mikor meghal ez az impe­
rializmus is s a szabaddá lett népek megfogjak erlern 
egvmást, megfognak érteni bennünket s szabad hazunk 
ölén összefognak a szabad emberek, hogy megépítse
a boldogabb jövő templomát.

S újra hangzik felénk az intés: „a szolga nem
marad mindörökké a házban“. El ne feledjük soha . 
írjuk oda ennek a hatalmas épületnek, a jovonek az 
ormára Vissza ne kívánkozzunk a szolgaságba amely­
től megszabadultunk, de szabaduljunk meg attól a má­
sik szolgaságtól is, amelynek uralmat nehezebb e- 
vetnj s amelyben élve mindén szabadsagunk csak o 
ámítás: szabaduljunk meg a bűntől is! Az október, 
forradalom csak külső volt s éppen ezért nem teljes
Még egy másik, egy belső forradalomnak kell vég,gzugn,
a lelkeken: a megtisztulás, az újjászületés forradalmá-
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íiak! Lélek és test, belső és külső kölcsön hatásban 
vannak egymással. Egyik a másik nélkül, önmagában 
csak árnyék. Valóság csak a kettő együtt lehet.

Azért mondta Jézus, azért fejezte be a szabad­
ságról mondott igeit így: „ha a Fiú megszabadít tite­
ket. valósággal szabadok lesztek.“ (Ján. 8ds.) Hangsú­
lyozta: valósaggal! Ez a felszabadulás az, amit ő újjá­
születésnek új életnek nevezett.

A március lö ével kapcsolatban sok politikai és 
egyházi tanítás, szónoklat hangzott el. Mindennek tanú­
saga és minden márciusi tanítás summája ez: Isten 
országát csak az Isten fiai bírhatják!

Ferenczy Károly.

Közélet

Belügyminiszteri engedély száma : 
94.463-1918. IXXX-b.

Édes Testvéreim a magyarságban !
Ö évvel ezelőtt ugyanilyen megszólítással bocsátot­

tam ki felhívásomat a felépítendő bunyaszekszárdi refor- 
m itus te np’.'vn javát' i. Akkor :n ig a béke soh i vissza nem 
jövő ál Wait élveztük: gyűjtésünk eredménye 5000 korona 
volt. Most a lezajlott világháború idején mégegyszer 
megpróbálom felhívni lelkes magyar közönségünket, hogy 
adakozzanak a krassószörénymegyei bunyaszekszárdi 
templom céljaira.

Első felhívásomban súlyt helyeztem a teljesen ro­
mánok közt lakó kis egyházközségünk sorsára, elhagya- 
tottságára, mely egyházközség 50 évvel ezelőtt alakult; 
fából csinált temploma már alig használható, rogyadozik- 
Most már többet mondhatok : a világháború 80 katonát 
szólított el egyházközségünkből szeretteitől, pedig ez a 
község 240 leiket számlál, — ennélfogva a megfogyat­
kozott munkaerő hiánya miatt templomunkat nem javít­
gathattuk, az idő eltelt, úgy, hogy templomunk már 
használhatatlan. Megmaradtunk azért református ma­
gyaroknak, játszadozó gyermekeink kacagásaitól még 
mindig hangos az erdő, magyar dalok és énekek csen­
dülnek fel szántóföldeinken, erdeinkben. csak a templo­
munk üres, nem jönnek bele imádni az Urat, mert félnek 
az összeomlástól.

Nem tudjuk : mit hoz magyar népünkre az idő. de 
hogy szomorú idők elölt állunk, az kétségbevonhatatlan- 
Itt a végeken most van s/.ükség igazán lelkes magva­
rokra. akik vigyázni tudnak minden talpalatnyi magyar 
nőidre Éhez a munkához jó magyarságunkon kívül szük­
séges a vallásos érzést ápoló, erősítő templom, ahol a 
magyar zsoltárokon és himnuszon kívül ezer éves hazánk 
jogai is prédikaltatnak, benne felserkentvén azt. aki al­
szik. erősítvén azt. aki ingadozik.

Ennek a templomnak a felépítésére adakozzatok, 
magyar hittestvéreim.

Legyen a felépítendő magyar Sión az Isten dicső" 
ségének hirdetésén kívül a magyar szó megvédelmezője- 
a magyarok Istenének temploma, a reformátusok ments­
vára !

A gyűjtőíveket 2 hónapon belül kérem visszakül­
deni. az adományokat a református lelkészi hivatal cí­
mere kérem juttatni.

Bum aszekszárd, u. p. Marosberkes, 1918 nov. 1.
Vargyas István Gyöfeössy József

gondnok. református lelkész.

2550-1918.
Hazánk déli — most tőle elszakítni kívánó részén 

— Krassó Szörény megye marosi járásában 25 község 
20.000 román lakosa közt, e nehéz időkben minden ve­
szedelemnek kitéve. 800 magyar él. köztük Bunyaszek- 
szárd 240 reformátusa. E kis szegény egyháznak nagy 
hivatása van ott úgy református, mint magyar nemzeti 
szempontból. — Meg kell hallanunk kérő szavokat! Se­
gítsünk felépíteni szegényes illvési oltárukat! Nemcsak 
az ő érdekük, a magyar reformat usság kötelessége ez.

Szentes. 1918 november 12.
Futó Zoltán

hékcsbánáti református esperes.

8704-1918.
A legnehezebb körülmények között is magyar. — 

református missziót teljesítő bunyaszekszárdi református 
egyház kérését összes egyházaink megértő szeretelébe 
a legmelegebben ajánlom.

Debreczen. 1918 november 25.
Baltazár
püspök.

Egyházunk teendői a társadalmi élet 
szempontjából.

Az egyház tagjaiban s általuk a társadalomban él. 
Hittartalma földi vonatkozásban erkölcsi törvény, melyet 
itt akar a társadalom életében megvalósítani. Ezért 
ettől különválni csak úgy tud, ha feladatát éjien ebben 
az irányban nem tölti be. Az erkölcsi törvény itt e föl­
dön eszköze a megalakításra váró istenországnak, mely­
nek tehát itt kell megkezdődnie. Ha valaki — mint 
egyházunk is — vállalja az isteni akarat, mint erkölcsi 
törvény, szolgálatát, vállalnia kell azt a földi életre is.

Legfőbb erkölcsi törvény pedig egyházunkra nézve 
az az áldozatos szeretet, mely a Jézus életében jelent 
meg. Vallásos nevelését tehát úgy irányítsa minden 
fokon, hogy tagjai ezt a jézusi életet s ennek értékeit 
fedezzék fel. Emberi bölcseséggel nem tesz sem jobbá, 
sem hívőbbé. Ennek az életnek bölcsesége azonban 
megszégyeníti a gonoszokat és megindítja a kétkedőt. 
A kinyilatkoztatott szeretet akkora teljessége ugyanis az 
örökkévaló Lélek beszéde az emberi lélekhez.
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A szeretet életerő. Minden életgazdagításnak leg­
mélyebb kútfeje. Az élet belülről tör kifelé, mint a 
mustármagban rejlő őserők. Ennélfogva a szeretet ere­
jét ott kell kifejleszteni társadalmi szempontból is. aho' 
a társadalmi élet alapja van: az egyénben. Egyéni újjá­
születés nélkül nincs átalakulás a társadalomban sem- 
így egyházunk akkor végez legértékesebb munkát a tár­
sadalomra nézve is, ha minél hívebben teljesíti speciális 
egyházi feladatát: az egyeseknek Istenhez vezérlését és 
az ő akaratának, a szeretetnek szolgálatára állítását - 
Hacsak valaki kétségbe nem vonja azt, hogy a társa* 
dalmi élet feladatainak legbölesebb megoldása, minden 
látszat ellenére, szintén csakis a szeretet alapján lehet* 
séges. Már pedig nehéz volna most elhinni, hogy a 
krisztusi szeretet nagyobb keresztet hozott volna az em­
beriségre, mint azok a bűnök, amelyekben az emberiség 
a krisztusi szeretet ellen vétkezett.

Egyházunk munkája épen a vallásos nevelésben 
ízetlenült meg. Emberi okoskodásokat tanított, melyek­
nek útvesztőiben csak fáradtságot érzett a szárnyalásra 
vágyó lélek, de nem találta meg azt az evangéliomi 
világképet, mely a szereteMstene körül alakult ki. így 
azt meg sem szerethette, megvalósítására ösztönt sem 
nyerhetett. Aki pedig nem lát tisztán, az eleve tétová­
zásra van kárhoztatva.

Ha a jövendő idők nem kötik meg egyházunk te­
vékenységét, itt kezdje el a munkát. Még pedig minden 
vonalon. Különösen a leendő vezetőkben gyújtson szent 
lelkesedést az evangéliomi világnézet iránt, hiszen ők 
fogják azt továbbterjeszteni. Evégett ne felette sokat a 
bibliáról, de annál többet a bibliáid/ és mindenekfelett 
az evangéliomból. Emellett tanítsa meg őket minden 
tudomány között a legfontosabbra: az emberi tudás 
elégtelenségére s gyarapításának folytonos szükségére. 
Vagyis adjon a lelkűkbe éhségei és szomjúságot min­
denben az igazabb keresésére, még gyötrődés árán is. 
Az a tanár tanít legtöbbet és legjobban, aki ezt cse- 
lekszi. Sajnos, hogy ehhez a mi tudományunk sok eset­
ben kothurnusban járt. A tanító távol állt tanítványától, 
s nem engedte, hogy ez leikébe pillantson. Genfben. 
köztársasági életben, ez nem így volt. Bizonyosan itt is 
változni fog. És ez jó szerencse, mert épen a tudásvágy 
s az élet iránti érdeklődés hiánya sülyeszlett nagyot a 
kálvinizmus nívóján általánosságban. Prédikáció-irodal­
munk túlnyomó része ezt bizonyítja.

Az égő lelkű vezetők segítségével vállaljon aztán 
egyházunk végre őszinte közösséget a belrnisszió min­
den munkaágával. Nem áll az. hogy a belrnisszió szé­
pen megfér az egyházban, — hanem igenis egy vele, 
eleven tag, mely a legfontosabb életfeladatot xégzi. 
Ezért a lelkek közvetett és közvetlen érintkezésének 
minden eszközét érvényesítse. Napisajtó, könyv, röpírat, 
népies előadás, vallásos és vitaestély, vasárnapi iskola, 
ifjúsági egylet, bibliaolvasó- és magyarázó-kör, látogatás 
stb., ne legyenek nem ismert, vagy lekicsinyelt eszkö­

zei az Űr szolgálatának, hanem kiki a nekiadott adomá­
nyok bő mértékében sáfárkodjék hűséggel.

Hogyha ennyit tett volna egyházunk eddig: akkor 
most nem ülnék torát gőgös orcával, mert akiket ne­
velt, mert akiknek eleven életéből adott. — ha adott 
volna —, most védenék, mint édesanyjukat. Mig most 
igen sokan zavart tekintettel válaszolnának a hitük iránt 
érdeklődőknek, mert igazában nem tudják, miért tagjai 
egyházunk közösségének.

Pedig az egyháznak tovább kell mennie feladatá­
nak teljesítésében s az egyéni vallásos életre nevelést 
ki kell egészítenie szociális neveléssel. A közösség érzé­
sének ápolásra és fejlesztésre van szüksége. Nevelje 
tehát arra tagjait, hogy ők a szeretet evangeliomának 
minden következményét vonják le. Igazi isteníiúság nincs 
embertestvériség nélkül. Ennek alapján pedig építsen 
fel egy ideális társadalomtant, melynek elveit könyv, 
napilap, élőszó stb. útján vigye bele a köztudatba s 
teremtsen olyan keresztyén közszellemet, mely a szere­
tet alapján állva, élő lelkiismeretként helyezkedik szembe 
a társadalom minden önző, partikuláris törekvésével. 
Tegyen továbbá egyházunk megfelelő módon rokonszen­
vessé és bátorrá minden olyan buzgóságot. mely a tár­
sadalom jólétét munkálja. Ne nyugodjék bele félmun­
kába, palliativ eljárásokba, hanem vesse a fejszét a fa 
gyökerére. A bibliai kovász az egész tésztát megerjeszti 
s az egyháznak ez a szakadatlan erjesztés legfőbb fel­
adata a társadalom életében. A jövőben tehát ne ud­
varoljon. ne alkalmazkodjék, ne vegye magára a min­
denkori társadalom képét, hanem ezt alakítsa arra a 
mennyei képre, melynek eszményi fokon örököse s meg­
valósítója. Ezért a társadalom életére vonatkozóan min­
den gondolatát, minden tettét hassa át az a meggyőző­
dés. hogy minden életfejlődésnek, minden tartós boldo­
gulásnak nem az önmagát megemésztő önzés az igazi 
alapja, hanem az igazság s ami több, mint ez, mert 
áldozatra is képes: a szeretet.

Fontosnak tartom, hogy tehetsége szerint intéz­
ményekben is megvalósítsa elveit. Tehát állítson ott­
hont, szegényházat, menhelyet. kórházat stb. De igazi 
feladatát csak akkor teljesíti, ha a megelőzésre serkenti 
s neveli rá a közt. a társadalom lelkiismeretét. Vívjon 
eszmei harcot pl. a tulajdon kinövései, a munka meg 
nem becsülése s általában az önzés minden megnyilvá­
nulása, a társadalom minden bűne és mulasztása elle­
nében. hogy legyen minél kevesebb a szegény, a haj­
léktalan. a beteg, a nyomorúlt. Jelen társadalmi szük­
ségeink szerint programmul tűzheti ki tagjainak a mun­
kás-, nő-, cseléd-, gvermek-.vagyonelosztás kérdésének 
helyes megoldását, közösségre nevelést szövetkezetek 
alapításával, tömegbetegségek, tömegszenvedélyek okai­
nak kutatását s az orvoslás megkeresését, de rendelte­
tésének még inkább megfelelően a szellemi és lelki jó­
lét emelését. Tehát irtsa a pornográfiát, tegye érzéke­
nyebbé a közlelkiismeretet, a közfelelö--éget, a köz- 
becsületet. Szociális nevelésének koronájaképen adjon
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végül minden tagjának leikébe nemes érdeklődést a 
társadalom élete iránt. Érdeklődés nélkül nincs tettre- 
készség.

De a szociális életre nevelés ne álljon meg az 
ország határánál. Eddig az ókori zsidónép is eljutott. 
Mi reánk nézve a szeretet törvénye már teljessé lett. 
Mi nekünk tehát azt kell hinnünk, azt kell hirdetnünk, 
hogy az önzés és az erőszak a nemzetek életében is 
épügy rablógazdaság, mint az egyénében. Ezért minden 
nemzetközi kérdésben ne az erőszak joga, hanem a 
jog ereje döntsön s ami újra több ennél : a szeretet. 
Egyházunk nevelési célja e tekintetben nem lehet kisebb, 
mint olyan világnézet kifejlesztése, melynek a népszö­
vetség. megegyezés, nemzetközi döntőbíróság, politikai 
erkölcs és felelősség s általában a pacifizmus minden 
evangéliomszerü gondolata szerves és letagadhatatlan 
alkotórésze. A keresztyén nemzetköziség csak a nemzeti 
önzésnek, a soviniszta uszításnak, az álcázott érdeknek 
kérlelhetetlen ellensége, de nem az egyéniség megtaga­
dását jelenti. Eszményileg ugyanis a szeretet mindenkire 
kötelező, — gyakorlása áldozathozatal. — áldozatra 
pedig épen a legkiVönváltabb. legtömörebb, legfejlettebb 
egyéniségek képesek. A keresztyén egyházakat a nem­
zetközi élet nagy kérdéseinek elhanyagolása miatt ter­
heli a legsúlyosabb mulasztás. Pedig ez az élet a tech­
nika mai fejlődése mellett már valóság s méhében for­
rongó. megoldásra váró kérdések vajúdnak. Hát csak 
épen az egyházak, az elsősorban hivatalosak nem hal­
lanák meg az Úr aggódó kiáltását: „Miért álltok itt, 
napestig hivalkodván'?!“ — A külföldi protestáns test­
vérek ismertetése s a velük való összeköttetés ápolása 
nagyban emelhetné s valóbbá tehetné az összetartozás 
érzését.

Nagy vonásokban ezekben látjuk egyházunk teen­
dőit a társadalmi élet viszonylatában. Minél alkalma­
sabb módon neveli tagjait az Isten akaratának megis­
merésére. megszerelésére s követésére, annál érzéke­
nyebbé teszi azokat a társadalmi élet hiányainak meg­
érzésére s hajlandóbbá az orvoslásra.

Mint egyház tovább nem mehet. Tagjainak azon­
ban kötelességük tértfoglalni a közéletben is, minden 
egyházi és felekezeti jelleg kizárásával, a szeretet alap­
ján. a szeretet nevében. A pestiek tárgyalásokat is foly­
tatnak e tekintetben. Sajnos, hogy e szükséges és el­
késett párt foglalásnak két hatalmas akadálya van: meg­
győződései tagoknak s egy erős napilap támogatásának 
hiánya. De elvégre meg kell mozdulnunk, mert minden 
halogatás, minden félénkség, minden közönyösség lét­
érdekünk. létjogunk pazarlása s az Isten kijelentett 
akaratának elárulása.

Kiss Lajos.

Nemcsak félelmet öntenek a telkekbe, hanem kétségbe­
esésbe is kergetik őket. akik olyan törvényt hoznak, amely 
■ z érint senkinek sem lenne semmi külön tulajuona.

KÁLVIN.

Halottaink. ___________
Véltessy Klór bihartordai református lelkipásztor, 

egyházmegyéi tanácsbíró, életének 61., áldásos lelki­
pásztori működésének 33., boldog házasságának 31. évé­
ben folyó hú 14-én csendesen jobblétre szenderült, 
A példás családi életével, hűséges és eredménydús 
munkásságával szövésekként világolt érdemdús férfiú 
temetése 16-án a legöszintébb kegyelet és részvét nyil­
vánítása mellett történt. Haláláról a gyülekezete pres­
bitériuma mély megilletödés érzésétől ihletett gyász- 
jelentést adott ki. Bánatba merült özvegye, fia. leánya, 
menye, veje és unokája találjanak vígasztalódást az 
Isten gondviselésében és a viszontlátás boldogító hitében.

Simon Dezső, nyugalmazott közigazgatási bírósági 
ítélőbíró, a kisújszállási református egyház éveken át 
hűséges, áldozatkész, buzgó és általánosan tisztelt fő­
gondnoka. 72 éves korában Kisújszálláson elhunyt. Ér­
demeit az egyház kegyelettel örökítette meg.

Áldás és béke lengjen az elhunytak porai felett.

Egyházkerület! közgyűlés és bizoltsági 
Ülések ideje. (Helyesbítés.) Változott körülmények 
miatt a lapunk múlt számában közölt terminu­
sok közül csak a közgyűlés és az ezt közvetle­
nül megelőző bírósági ülés és esperesi értekezlet 
időpontja lesz az elhalasztott terminus; a többi 
ülés időpontja marad az először megállapított ter­
minus. Eszerint tehát az Egyházkerületi Tanügyi 
Bizottság április 8-án d. e.; az Egyházkerületi 
Pénzügyi Bizottság ápr. 8-án d. u. 3 órakor; 
Kollégiumi Igazgató Tanács ápr. 9-én d. e.: 
Népiskolai Tanügyi Bizottság ápr. 10-én d. e. 
lesz. Míg az Egyházkerületi, Rendes Bíróság május 
6-áyi d. e., az Esperesi Értekezlet aznap d. u., 
az Egyházkerületi Közgyűlés május 7-én délelőtt 
fog megtartatni.

Levél, mely igen sokat és szépet mond. Dávid 
Sándor, a batizi kisded egyház lánglelkü pásztora, a 
következő sorokat írta dr. Lencz Géza kollégiumi igaz­
gatónak: „Kedves Géza! Hálával és szeretettel gondo­
lok az öreg kollégiumra és konviktusára, minélfogva 
amint vettem felhívástokat a gyűjtésre, azonnal számot 
vetettem, hogy mit tehetek az ügy érdekében. Figyelembe 
véve a megszállott területet, hogy t. i. mennyi lélek 
után várhattok adományt, úgy látszott nekem, hogy min­
den lélek után legalább 1 koronát kell conferáltatni. 
Batizon van 337 lélek (15 lakóházzal) református, a falu 
nagy oláh község 1200 lélekkel. Úgy fogtunk tehát a 
gyűjtés munkájához, hogy kijöjjön az 1—1 korona né­
pességünk után. És összegyűjtött, mint az ide csatolt 
gyűjtőív mutatja, e maroknyi gyülekezet 378 koronát. 
Sőt emellett 50 koronát sikerült adományoztatni a Kál- 
vineumnak is. Azt tartom, ha buzdítás-félét Írogattok a 
Lapba, s akkor csak 8—10 fillért számíttok léíekszám 
után. nem jön he a remélt és előirányzott összeg. Egye.
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nesen koronát vétessetek a gyűjtőkkel számításba, azt 
is megadják a lelkes magyarok. Batiz 1919 március 1. 
Szeretettel köszönt a te régi szerető barátod Dávid 
SándorEz a levél serkentse lelkészeinket az odaadó fára­
dozásra konviktusunk érdekében. Mi pedig ne csak a 
harangot verjük félre, hogy nincs buzgóság, áldozatkész­
ség híveinkben, hanem értsük meg, hogy csak jó vezető 
kell- mindjárt máskép megy minden mindenütt. De ne 
csak serkentsen a Dávid Sándor és a batizi egyház pél­
dája. hanem szégyenitse meg azt a nehány faktort, aki 
tevékenységében messze mögötte maradt a batizi mun­
kálkodásnak. Be fogunk számolni a nevekkel is.

A debreczeni református egyház presbitériumá­
nak gyűjtési akciója. A debreczeni egyház presbitériumá­
nak lelkész-elnöke, Dicsöfi József, hálás elismerésre 
méltó buzgósággal vette kezébe a kollégiumi tápintéze 
felsegélésére Debreczen városában megindítandó gyűjtés 
akcióját. Lelkes szavakkal hívta fel a március 15-én tar 
tott presbiteriumi gyűlésen a presbitereket a kozrenm 
ködésre. Hatásos beszédére a népes gyűlés kimondotta^ 
hogy a presbiterek és egyházi képviselők gyűjtőitekké 
személyesen járják be az egész várost^ összegyűjtik a, 
nemes keblüek adományait. Ezt megelőzőleg, március 
23-án valamennyi templomban a lelkészek adakozásra 
buzdító beszédet fognak a közönséghez intézni s így 
gondosan előkészítik őket a presbiterek és kepvisem- 
megjelenésére. Ha minden, főként népes gyülekezet ilyen 
áldozatos buzgósággal eszközölte volna a gyűjtést • nem 
kellene nehány 10-15 ezer lelket számláló egyházhoz 
újabb kérést intézni, hogy tanuljanak Debreczento . 
mondhatjuk Debreczenre, hogy csak ..nem rejtezhet 
el a hegyen épített város!“ (Máté 5: 14). Most nyugod­
tan nézünk az eredmény elé. mely a Dm fi ..oz- 

, lelkész gyújtó buzdítása után fényes sdenel fcg mere 
láthatólag befejeződni. Előre is ha as ell™eres eS 
szönet illesse úgy a kezdeményező lelkesz-elnokot 
a buzgó presbitereket és egyházi kepviselotestu
tagokat.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság f. ho
11-én tartott választmányi ülésén a lemondott titka 
helyetteséül dr. Madai Gyula budapesti főgimnázium, 
tanárt választotta mng, a Szemle ideiglenes szei esz 
sére pedig dr. Lencz Géza egyetemi tanart kérte föl.
A Szemlére nézve úgy határoztak, hogy az negyedeven­
ként jelenjen meg; a kiadványok, a koszom ovev 
jobb idők beálltáig szünetelnek.

A Debreczeni Székely Társaság március 16-án
délelőtt a vármegyeháza dísztermében hazafias ünnepély, 
tartott amelyen a sikerült művészi szamok mellett 
dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Tára,rág elnökeün­
nepi beszéde föl,,mán Jorga bukaresti 
könyvéből tanulságos részleteket olvasol! lel annak. ,ga­
zolása,a. hogy az erdélyi oláhok helyzete osszeba.on- 
líthatatlamil jobb, mint a romániai románoké.

A bevesnagykunsági egyházmegye folyó hó 26 
és 2 7. napjain tartja tavaszi közgyűlését Kisújszálláson.

Március 15-én délelőtt 10 órakor a rekr átu* 
főgimnázium, délután 3 órakor a tanítóképző Mézet 
növendékei rendeztek sikerült hazafias ünnepélyeket. A 
felsőbb tanulók szokásos ünnepségét az egyetem ifjúság? 
tartotta a kollégiumban és a Kossuth-szobor előtt.

Rendkívüli havi segély. Több egyházi lap hír­
adása szerint a január—február—március havi 900 ko­
ronás rendkívüli segélyek kiutaltattak az egyházi fő­
hatóságokhoz.

Uj esperes. A veszprémi egyházmegye c hó 8-án 
Bemjén". Márton veszprémi lelkészt választotta meg es­
pereséül. A nagvbuzgalmú és értékes tapasztalatokban 
gazdag férfiú működését tegye az Í r gyümölcsözővé. 
Ad niultos annos !

A debreczeni egyházmegye folyó hó 19-én tartotta 
tavaszi közgyűlését Dávidházy János esperes és Fráter 
Barnabás gondnok elnöklete mellett.

A Kálvin Szövetség, április 8—10. napjain Buda­
pesten (Ráday-utca 28. sz.) konferenciát tart. amelyen 
a legaktuálisabb kérdések megbeszélése kerül szőnyegre. 
A konferenciára jelentkezéseket a Protestáns Egyházi 
és Iskolai Lap Szerkesztőségéhez (Budapest, IX., Ra- 
day-utca 28. sz.) kell küldeni.

A mezőtúri egyház Kónya Gábor utódául Falusssy 
Gusztáv ottani vallástanító segédlelkészt választotta meg.
Őszinte szívvel üdvözöljük.

„A keresztényszocialista párt protestáns tagjai1»
aláírással az Alkotmány március 15-i számában vezető 
helyen csatlakozásra buzdító szózat jelent meg.

A| Középiskolai Tanáregyesület Budapesti Köre
hóL9-én ülést tartott, amelyen 101 szavazattal 3o el­

lenében kimondották, hogy a vallásoktatásnak a közép­
iskolákból való kiküszöbölését kérik. A javaslattevő érvéi 
között a biblia egyes mondatainak irányzatos elferdite- 
sével csinált ilyen argumentumok is szerepeltek : a vallas 
a munkát büntetésnek nézi és a szegényeket boldogok­
nak hirdeti : a szegénység nem szükséges, nem boldogo < 
a szegénvek, nem kell a keresztet türelemmel viselni 
stb. Fogja-e boldogítani a jövőt ez a világnézet, nem 
tudjuk; de hogy a múltban sokan megtapasztaltak, ogy 
a szegénynek drága kincs a hit: az bizonyos Az is bi­
zonyos, hogy szegények mindenkor lesznek kozottun; 
Jézus azonban, épen mert eltávozunk tőle. nincs m
denkor velünk. , .

A vallásoktatásnak az iskolákban való meghagy
sát illetőleg Prohászka Ottokár az Alkotmány mamus 
6-ki számában azt a megoldási eszmei veti . Y 
szerint -megkérdezendök volnának a szülék s csak azok 
gyermekeit tanítanák a vallásra, akik ezt hvanjah. A 
vallástanításnak ezt a fakultatív módját a nemzetgyules 
döntéséig elfogadhatónak véli Kunfi kozoktatasugy,

ni57te A ’nyári időszámítás - hír szerint - április 1-en 

kezdődik. i
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Meghosszabbítás. Több lelkésztársunk megkere­
sése es kívánsága következtében a tápintézeti gyűjtői vek 
bekérését és beküldését püspök ur hozzájárulásával a 
kollégiumi intéző bizottság március 15-ről május hó 1-sö 
napjára halasztotta.

A Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör folyó hó 
-jo-én. szombaton délután 5 órakor a Kollégium dísz­
termében Protestáns Estélyt rendez. Az idény eme har­
madik estélyének műsora a következő: 1. Énekel a kol­
légiumi Kántus. 2. Az egyház és állam szétválasztásá­
ról előadást tart dr. Pokoly József. 3. Szaval Pröhle 
Vilma árleány. 4. Énekel a kollégiumi Kántus. Az es­
télyre felhívjuk az érdeklődök szives figyelmébe.

Lelkészbeikíatás. A badalói egyházban e hó 2-án 
iktatták be az új lelkipásztort: Rátz Miklóst, ki Erdély­
ből. Magyargveromonostorról. az oláhok elől kénytelen 
volt elmenekülni. A beiktatást Pap János tanácsbíró 
végezte. A -<•!< megpróbáltatáson keresztül ment ifjú 
lelkész 2Tim. 2 . alapján lendületes beszéd kíséretében 
eit -zent fogadalmat, hogy lelkipásztori teendőit, mint 

Jézus Krisztus hű szolgája fogja teljesíteni.
Egy hollandi lap Erdély elszakítása ellen. A 

H ó:- 'i' -ded hosszabb cikkben foglalkozik az erdélyi 
k.-rdi-s-vl «- arra a következtetésre jut. hogy Erdélynek 
Romániába vaiú bekebelezése föltétlenül a kulturális 
izinr'.'tiuí siilyetlésirel járna. A hollandi lap szerint az 
erdélyi probléma legszerencsétlenebb megoldása lenne.

Kossuth halálának negyedszázados évfordulóját 
e hó 20-án kegyeietes emlékezéssel ülte meg a budapesti 
egyetemi és főiskolai ifjúság.

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1422—1919. szám.
Nagytiszteletű Esperes Úr!

Van szerencsém Nagytiszteletüséged becses figyel­
met felhívni az elemi népiskolák szorgalmi ideje tár- 
gvában a „Hivatalos Közlöny" legközelebbi számában 
megjelenő közoktatásügyi miniszteri rendeletre, egyben 
kérem, hogy annak szigorú végrehajtását a maga részé­
ről is ellenőrizni méltóztassék.

Atvatiságos szeretettel
Debreczen 1919. évi március hó 13.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.
A biharugrai református egyház pályázatot 

hirdet a III—VI. osztályú kántor-ti tanítói állásra.
Kötelességek: a fenti osztályok tanítása s a 

téli hónapokban ismétlősök oktatása: kántori 
teendők végzése templomban és temetések alkal­
mával. ezenkívül kanonikus órákon és lelkész 
akadályoztatása esetén szószéki teendők végzése.

Pályázati okmányok április 1-ig a reformá­
tus lelkész! hivatalhoz küldendők. A választás 
április 6-án múlhatatlanul megtörténik. Állás a 
megválasztás után azonnal elfoglalandó, ezen

időtől fogva kapja megválasztott a fizetését is és 
pedig a református egyháztól: minden évnegyedre 
196 koronát; kántorsagért minden évnegyedre: 
25 koronát és egy évre 6!/2 kát. hold földet ha­
szonélvezetül és két legeltetési jogot: továbbá a 
polg. községtől ismétlősök tanításáért évi 30 ko­
ronát, failletmény címen évi 56 koronát.

Ha okleveles a megválasztott, a fenti fize­
téseken kívül kapja az államsegélyeket is.

Lakása: két szoba, konyha, kamara, pince, 
istálló és mintegy 300 D-öl területű kert haszon- 
élvezete.

E folyó 1919-ik évre--miután hivatalának 
elfoglalás! ideje április hólján történik, a földek 
terméseiből, melyek mind tavasziak és a mag­
visszatérítés esetén felesek — az elválasztott ta­
nító a termés felének az állás elfoglalása idejé­
től számítandó őt megillető részt kapja, míg a 
többi rész a jelenlegi helyettest illeti.

Kelt Biharugrán, 1919 március hó 17.
Tisztelettel
Nagy Imre,

református lelkész.

Pályázat
a máramarosugocsai egyházmegyébe kebe­

lezett fertősalmási lelkészi állásra, melynek java­
dalma: 1. 50 köböl tiszta rostált búza, 2. 34 
szekér széna, 3. szénapótlék 35 K, 4. tizenkettő 
öl elsőosztályú tűzifa, 5. három hold föld egy 
tagban, 6. stóla egyházkerületi határozat szerint, 
7. tizenkettő hold legelő, melynek adóját az egy­
ház fizeti. — E terménybeli javadalmak 987 
koronára értékeltetlek. Ezeken kívül javadalom 
még 513 K kongnia. — Beruházás nincs beje­
lentve. Törvény szerint felszerelt pályázati kér­
vény Biki Ferenc espereshez (Nagyszőllős) 1919. 
év április hó 13-ik napjáig adandó be. Állását 
1919 június hó 1-én tartozik a megválasztandó 
lelkész elfoglalni.

Házvezetőnő
Teljesen egyedül álló, középkorú, szerény 

igényű nő otthont találhat három tagból állő 
családnál. Feltételek megállapodás szerint.

Áll. közjegyző
(2—?) (Abádszalók Szolnok m.)

Házvezetőnőnek
szerény igényű középkorú nőt keres lelkész-csa­
lád. Feltételek megállapodás szerint.

Ajánlatokat kér
Olajos Pál református lelkész 

2—S) Törökszentmiklós.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.


